

佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

【續前】

能往生，那麼現在往生跟將來往生有什麼差別呢？這差別可大了，這一生不能往生，下一世要再遇到念佛法門，這當中的時間就要無量劫了。你別老想著這一生做人，死了之後來生投胎又再做人，這個機會很少，沒有幾個人能生生世世都做人的，總是等你貪瞋癡三毒的業障報完了，再回來做人。今天念佛了，相信自己能做佛，相信自己會往生，在這一生就決定要往生。

許多人沒有這個信念，念佛做什麼？求人天福報，求在這個世間得到好處。聽人家說念佛的人會比較好死，他也念了。求什麼？求死的時候比較舒服一點。有的甚至來求升官發財，這些都不是念佛人。相信自己的善根不可思議，同時也要相信自己的業力不可思議。業力，是指過去生無量劫來自己所造的殺盜淫妄業所形成的一股力量。你不要小看它，你覺得現在自己是在享福，沒有惡業，但是它決定現報。只要你給它足夠的因緣，惡因決定是現惡果報，惡果報一現前的時候，你的善根福德因緣就被埋下

去了。這就是為什麼一生辛勤念佛，念到最後業力現前，不相信，也不念佛了。或者臨終緊要關頭的時候業障現前，手忙腳亂。這是我們常聽到，看到的個案。

相信自己的善根不可思議，也要接受原來自己所造的業，這個力量也不可思議。兩者你造哪個？還要問，當然是造善根，誰要去造自己的惡業力呢？造善根有造善根的方法；造惡業有造惡業的方法。過去的善根不可思議，是善因；善因能結善的果報。什麼時候現報呢？緣具足了就受報。過去的惡因，惡的種子，也能讓你得到惡的果報。什麼時候現報呢？惡的條件具足了，它就現報。我們過去造作的殺盜淫妄沒有現報，那是因為緣還沒具足，不是不報，是時辰還沒到，時辰到了，緣具足了，決定受報。

你要承受的是惡果或者是善果，決定在於你給它的是什麼樣的因緣。你是給善緣還是給惡緣。清淨心是善緣、慈悲心是善緣。你每一天持戒、念佛、修世間善、修出世間的種種善，你的起心

動念與善相應。心是正報，心是主宰，正報善的時候，周遭的環境都是善，你週邊的這一切人、事、物都是善的，這就是我們講的磁場。更重要的是善的磁場天天在熏習你的善因，不是你這一生種的，過去累劫以來所做的好事，那個善因一直得到善緣的灌溉；你天天給它施肥、澆水，你天天在培植你的善因，這個善的種子就現善報。

最殊勝的善因是念佛的善因。你這一生信願行念佛，你天天在熏你無量劫以前念佛的善因，把它熏起來，善根福德因緣具足，你就能往生極樂世界。反過來說，心不善，起心動念都是貪瞋癡慢、是非人我、自私自利，這是惡的因緣。週遭所感得的環境都是惡緣，我們講惡的磁場。惡的磁場也同樣在熏你阿賴耶識裡面所種下的惡種子。惡緣只能跟惡因相應；惡緣不會熏起你的善因，善緣也不會熏起你的惡因，必須惡配惡，善配善。這個惡的緣就熏起你無量劫來的惡因。

也許你會說，我這一生沒有造作什麼罪業，為什麼會遭到這樣大的災難呢？其實不是你這一生造的業，過去無量劫來，生生世世所累積下來的惡因，自己種下的惡種子，今天是惡緣把它熏起來，惡的果報就現前了。惡因、善因，你滅不了，唯一能夠操縱的是我們的善緣或者是惡緣。因此，佛要我們持戒、守法，要我們修善。只要你能夠修善積德，多修福，雖然你有惡因，卻能夠暫時被壓下去。因此，要趕緊把你的善因給熏出來就是這個道理。

你的善根具足，但是你的業力也具足，看你這一生走哪一條路？你選擇修善緣，那就好好的積善修福，好好的念佛修清淨心，讓善的果報現前。當然，過去造惡因的果報還是會現，但是不是現在。等你什麼時候回過頭來的時候，你就是回來還債的。菩薩回來示現還債，還是為了度眾生，讓這些眾生討了債，心也平了，菩薩再為他們講經說法，他們就接受教化了。就比如你今天欠人家五百塊錢，那個人來討錢，你不還錢還叫他念佛，他不可能聽，但是你把錢還他，不夠，再給多一百，他就開心了。結了善緣，你再給他講經說法，再勸他念佛，他覺得你這個人不錯，欠了錢還會還。菩薩是這樣度眾生的。

我們深信這兩者的力量都很大，而決定在於自己。你能升極樂，同樣的也能墮地獄。不是阿彌陀佛讓你升極樂世界的，也不是閻羅王把你拖到地獄去的，是你自己自度。你才明白佛講他沒有度眾生，是眾生自度的道理。佛只是把方

法教你，把道理講給你明白，你自己去選擇要生極樂還是墮地獄。那既然明白了，我們人人都有這一分善根，都選擇在這一生，而不是來生。當生就要讓自己的菩提善因開花結果，相信自己有這個能力。

第二、信他，他指的是誰？釋迦牟尼佛是「他」，阿彌陀佛是「他」，十方諸佛出廣長舌相，遍覆三千大千世界，給我們介紹念佛法門是「他」。相信佛菩薩老師勸我們修念佛法門是真的，佛不打妄語。祖師大德、善知識老師沒有必要騙我們。你對善知識老師，佛菩薩有了信心，你念佛才能夠得力。如果你覺得很好，但是半信半疑，那你就得不到利益了。唯有自己全信，相信這些聖賢人也示現表演給我們看，那才真正獲得滿分的利益。歷來往生傳裡面，這些念佛求往生的人都給我們做證明，你福報大的話，也許還能夠遇到週遭也有念佛同修往生的，那你的信心就更強了。

第三、信因，第四、信果，相信因果，不是淺的因果，是深的因果。什麼因果？念佛是因，成佛是果；要相信這個道理。我念這一句阿彌陀佛，這是我將來成佛的因，我現在在種菩提善因，能往生是因為我肯念佛，肯發願，肯求往生。往生極樂世界所得的殊勝果報是過去自己念佛得來的，乘阿彌陀佛本願威神力的加持得到的。

第五、信事，第六、信理。事，是指念佛法門的事理。對於經上給我們講佛是怎麼念，講伏煩惱，帶業往生。理呢，

究竟是什麼理形成極樂世界如此殊勝莊嚴？阿彌陀佛的極樂世界是什麼層次？經上所說的「彌陀開化顯示真實之際」。這一句彌陀名號念到心清淨就叫實際理體，這一些都是性德之理。當然這個理跟事不容易體會，但是佛要我們相信他講的話，你現在不信，因為你不理解。

打個比方說：很多事情小孩子都不理解，因為還沒有達到那個智慧。他沒有經歷過、他不知道，但是他能相信。什麼道理？父母給我講的，學校老師是這樣告訴我的，所以他完全相信。為什麼他沒有親身經歷，也沒有足夠年紀，怎麼能相信這一樁事情呢？因為他完全相信講話的人。對於極樂世界念佛法門的事理，有時我們真的還搞不清楚，但是我們相信聖言量，我們相信佛菩薩老師的教導確實是對的，佛菩薩沒有理由騙我們。

【待續】

師父的話

師父強調：
一般人，年紀越大，知見也越深，習氣毛病也就越重。這種人就像一張印滿字句的報紙，來到佛堂，師父如何再將佛法寫上去呢？除非自己先將報紙漂白，即是將知見清洗掏空，才能接受佛的甘露大法。

